



ಚಂದವಾಗಿ ಸಿಂಗರಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದ 'ಸುಧಾ'



ಜೂನ್ 6ರ ಸಂಚಿಕೆಯ ಮುಖಪುಟ ಲೇಖನ 'ಮಳೆ ಹನಿ ಹನಿ ಕಹಾಲಿ' (ಜಿ. ಕೃಷ್ಣಪ್ರಸಾದ್), ಮಳೆಯ ಕುರಿತ ಅವಲೋಕನ ಸಕಾಲಿಕ. ವಿವಿಧ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಮಳೆಯ ನಂಬಿಕೆಗಳು ಆಚರಣೆಗಳ ವಿವರ ಓದಿ ಖುಷಿಯಾಯ್ತು. 'ಬಾರಪ್ಪೋ ಮಳೆರಾಯ...' ಎಂದು ಎಲ್ಲ ಸೇರಿ ಒಕ್ಕೂಡಲಿನಿಂದ ಕೂಗಿದರೂ ಅದೇಕೋ ಇತ್ತೀಚಿನ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಮಳೆರಾಯ 'ರೈನ್ ರೈನ್ ಗೋ ಅವೇ..'

ಎಂಬ ನರ್ಸರಿ ರೈಮನ್ನೇ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಕೇಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾನೆಯೇ ಎಂಬ ಅನುಮಾನ ಮೂಡುತ್ತಿದೆ! ಬರುವ ಮಳೆನೀರನ್ನೂ ಇಂಗಲು ಬಿಡದ ನಾವು ನಮ್ಮ ಕಾಲಿಗೆ ಕೊಡಲಿ ಏಟು ಕೊಟ್ಟುಕೊಂಡಾಗಿದೆ. ಮತ್ತೆ ಮಳೆರಾಯನನ್ನು ಒಲಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ಇನ್ನಾದರೂ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲೇಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಭೂಮಿತಾಯಿಯ 'ನಿರ್ಜಲೀಕರಣ' ಸಮಸ್ಯೆಗೆ ಕಾರಣರಾದ ನಾವು ರಿಹೈಡ್ರೇಟ್ ಮಾಡದೆ ಮತ್ತಷ್ಟು ಕೊಳವೆ ಬಾವಿಗಳನ್ನು ತೋಡುತ್ತಿರುವುದು ವಿಪರ್ಯಾಸವಲ್ಲದೆ ಮತ್ತೇನು? ಬರಗಟ್ಟಿ ಇಳಿಗೆ ಮಳೆ ಒಳಿತು ಮಾಡದಿದ್ದರೆ ಬೆಳೆಯುವುದೇ ಬೆಳೆ?

ರಂಜಾನ್ ವಿಶೇಷ ಲೇಖನ 'ಹಂಚಿ ಉಣ್ಣುವ ಹೃದಯವಂತಿಕೆ, ಶೇರಿಂಗ್ ಫ್ರಿಜ್' ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಆಪ್ತವಾದರೆ, 'ಬಿಹಾರಿ ಪ್ಯಾರಿ ಮೈಥಿಲಿಯ' ಕುರಿತ ವಿವರ ಮುದಗೊಳಿಸಿತು. ಶಿಕ್ಷಣ ವಿಭಾಗದ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ 'ಕೃಷ್ಣ ವಿಷಯಗಳ ಅಭ್ಯಾಸ' ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಇಡಬೇಕಾದ ಲೇಖನ. ಅರವಿಂದ ಚೊಕ್ಕಾಡಿಯವರ ಈ ಲೇಖನಗಳ ಸರಣಿ ಮುಂದುವರಿಯಲಿ. ಚಂದದ ಮುಖಪುಟದೊಂದಿಗೆ ಸಿಂಗರಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದ 'ಸುಧಾ'ಳಲ್ಲಿ ಒಂದೇ ಒಂದು ಕೊರತೆ. ಅತಿ ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ದೇಶ ನಮ್ಮದು. ಕಳೆದ ಕೆಲವುಗಳಿಂದ ಸದ್ಧು ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ದೊಡ್ಡ ಚುನಾವಣೆಯ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಈಗಷ್ಟೇ ಮುಗಿದಿದೆ. ಫಲಿತಾಂಶವೂ ಪ್ರಕಟವಾಗಿದೆ. ಈ ಕುರಿತ ಚಿಕ್ಕ ಬರಹವೂ ಇಲ್ಲದಿದ್ದು ಬಲು ಅಚ್ಚರಿಯ ವಿಷಯ.

—ವೀಣಾ ಜೋಶಿ, ಬಾರ್ಕೂರು

ಜೂನ್ 6ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾದ (ಲೇ: ಅರ್ಶದ್ ಹುಸೇನ್ ಎಂ.ಎಚ್.) 'ರಂಜಾನ್: ಉಣ್ಣುವ ಹೃದಯವಂತಿಕೆ'ಯ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಬಹಳ ಮಹತ್ತರವಾದುದೆನಿಸಿತು. ಇಷ್ಟು ಸಣ್ಣ ಕಲ್ಪನೆ ಇಂದು 30 ಸಾವಿರ ಫ್ರಿಜ್‌ಗಳವರೆಗೆ ಬೆಳೆದು ನಿಂತಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಿ ಅಚ್ಚರಿಯಾಯಿತು. ನಿಜಕ್ಕೂ ಮೂರ್ನಾಲ್ಕು ತಲೆಮಾರಿಗೆ ಕೂಡಿಡುವ ಜನರು ಇಂಥ ಅಭಿಯಾನದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡು ತಮ್ಮ ಪುಣ್ಯ ಹೆಚ್ಚಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಒಳಿತು.

—ಬಾಳುಪೇಟೆ ನೀಲಕಂಠಪ್ಪ, ಹಾಸನ

ಮಳೆ ಕುರಿತಾದ ಮುಖಪುಟ ಲೇಖನ ನಾಡಿನ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಆಚರಿಸುವ ನೆಲ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಪರಂಪರೆ, ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಿತು. ನಮ್ಮ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಮಳೆ ಬಾರದಾಗ ಅಣ್ಣಮ್ಮ, ಮಾರಮ್ಮ ಊರಿನ ಶಕ್ತಿ ದೇವತೆಗಳಿಗೆ ಹೂವು ಮತ್ತು ತಂಬಿಟ್ಟಿನ ಆರತಿ, ಊರಿನ ಶಾಸನದ ಕಲ್ಲಿಗೆ ನೀರಿನ ಅಭಿಷೇಕ, ಹುಣ್ಣಿಮೆಯಂದು ಅಂಗಳದಲ್ಲಿ ರಂಗೋಲಿ ಹಾಕಿ ದೀಪ ಹಚ್ಚಿ ರಂಗೋಲಿಯ ಸುತ್ತ ಹೂವಿನಿಂದ ಶೃಂಗರಿಸಿ ಚಂದಿರನನ್ನು ರಾತ್ರಿ ಪೂರ್ತಿ ಹಾಡಿನ ಮೂಲಕ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುವರು. ಇದೊಂದು ಒಕ್ಕಲುತನದ, ರೈತ ಸಮುದಾಯದ ಎಲ್ಲ ವರ್ಗದ ಜನರು ಸಾಮೂಹಿಕ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ. ವಿಶಿಷ್ಟ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನೆಲದ ಸೊಗಡು ಮತ್ತು ರೈತರ ನೈಜ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಬಹುದು.

'ಸದೃಢ ಬದುಕಿಗೆ ಸುಸ್ಥಿರ ಪರಿಸರ' ಸಂಪಾದಕೀಯ ಸತ್ಯಪೂರ್ಣವಾಗಿದೆ. ಇಂದಿನ ವಿಷಮ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ಮನುಷ್ಯನ ದುರಾಸೆ ಕಾರಣವೇ ಹೊರತು ಪ್ರಕೃತಿ

ಅಲ್ಲ ಎಂಬುದನ್ನು ಮನಗಾಣಬೇಕಿದೆ. 'ಪ್ರಕೃತಿ ಮನುಷ್ಯನ ಆಸೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುತ್ತದೆಯೇ ಹೊರತು ದುರಾಸೆಗಳನ್ನಲ್ಲ' ಎನ್ನುವ ಮಾತು ಸದಾ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಜಾಗೃತವಾಗಿರಬೇಕು.

—ಎಚ್.ಎನ್. ಕಿರಣ್ ಕುಮಾರ್, ಹಳೇಹಳ್ಳಿ

ಇತ್ತೀಚಿನ ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಮಳೆಯಾಗದೆ ದೇಶದ ಬಹುಭಾಗ ಬರಗಟ್ಟಿದೆ. ಕರಾವಳಿಗೂ ಬರದ ಬಿಸಿ ತಟ್ಟಿರುವುದು ಶೋಚನೀಯ. ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಇಷ್ಟು ಹದಮೀರಲು ಮಾನವನ ದುರಾಸೆಯೇ ಕಾರಣ. ದೇವಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ಮಿಂಚು ಹುಟ್ಟಿದರೆ ತಪ್ಪದೆ ಮಳೆ ಬರುತ್ತದೆ ಎಂಬ ನಂಬಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಸರ್ವಜ್ಞ ಬರೆದ ವಚನ ನೆನಪಾಗುತ್ತಿದೆ.

'ತೆಂಕಲಿಗೆ ಮುಗಿಲಡರೆ ಶಂಕರನ ದೆಸೆ ಮಿಂಚೆ

ಪಂಕಜಾರಾತಿ ಗುಡಿಕಟ್ಟೆ ಮಳೆಯು ತಾ

ಭೋರಂಕನೇ ಬರ್ಕು ಸರ್ವಜ್ಞ'

ಜೂನ್ 6ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಬಂದಿರುವ 'ರಾಗಿಯ ಸಂಕಥನ'ವನ್ನು ಅಮೃತಮತಿಯವರು ಉತ್ತಮವಾಗಿ ವರ್ಣಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅಂದು ಸೋತ ರಾಗಿ ಇಂದು ಗೆದ್ದಿದೆ.

—ಡಾ. ಎನ್.ಟಿ. ಅನಿಲ್, ಬೆಂಗಳೂರು

—ಶ್ರೀಶ, ಬೆಂಗಳೂರು

ಆಕಾಶವೇ ತೂತಾಗಿದೆಯೇನೋ ಎಂಬಂತೆ ಸುರಿಯುವ 'ಮಗೆ' ಮಳೆಯ ದೃಶ್ಯ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಕಟ್ಟಿದಂತಾಯಿತು ಕೃಷ್ಣಪ್ರಸಾದ್ ಅವರ ಮಳೆಗಾಲದ ಬಗೆಗಿನ ಲೇಖನ ಓದುವ ಕ್ಷಣ. ನಾಡಿನ ವಿವಿಧ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ 'ಧೋ' ಎಂದು ಕೇವಲ ಅರ್ಧ ತಾಸಿನಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟೇ ಮಳೆ ಹುಯ್ಯರೂ, ಅವಾಂತರ ಸೃಷ್ಟಿ ಮಾಡಿದರೂ ಸಹ ಮಲೆನಾಡನ್ನು ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ಅನುಭವಿಸುವುದು ಮಾತ್ರ ವಿಶೇಷ ಅನುಭವವೇ ಸರಿ. ನಗರವಾಸಿಗಳ ಹಾಗೆ ಆಧುನಿಕ ಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ಕಾಣದ ಮಲೆನಾಡಿಗೆ ಮಳೆಗಾಲದ ದಿನಗಳೇ ಸ್ವರ್ಗ ಎಂದರೆ ತಪ್ಪಾಗದು. ಇಷ್ಟಾದರೂ ಸಹ, ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಕಾಣುತ್ತಿರುವ, ಕಾಡುತ್ತಿರುವ ನೈಸರ್ಗಿಕ ವಿಕೋಪಗಳು, ಹವಾಮಾನ ಬದಲಾವಣೆಗಳು ಆತಂಕ ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತಿರುವುದಕ್ಕೆ ಮಾನವನೇ ಕಾರಣನಲ್ಲವೇ?

—ರಾಜೇವ್ ಎನ್. ಮಾಗಲ್, ಹಾಸನ

'ಮಳೆ ಕಹಾನಿ' ಇತ್ತೀಚೆಗಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನಾನು ಓದಿದ ಅದ್ಭುತ ಲೇಖನ. ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಹಾಗೂ ಜಾನಪದ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಬರೆದ ಲೇಖನದ ನಿರೂಪಣೆ ಮತ್ತು ಮಾಹಿತಿ ಎರಡೂ ಮಳೆಯಷ್ಟೇ ಸೊಗಸಾಗಿತ್ತು. ಹಾಗೆಯೇ ಪುಟವಿನ್ಯಾಸ ಮತ್ತು ಬಳಸಿದ ಚಿತ್ರಗಳೂ ಕಣ್ಣೆಳೆದವು.

—ಅನು, ಶಿವಮೊಗ್ಗ

ಮಳೆ ಕುರಿತ ಮುಖಪುಟ ಲೇಖನದ ಜೊತೆಗಿನ ಚಿತ್ರಗಳೂ ಅಷ್ಟೇ ಚೆನ್ನಾಗಿದ್ದವು. ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿರುವ ಮಳೆಸಮೃದ್ಧಿಯ ಸುಂದರ ಚಿತ್ರಣಕ್ಕೆ ಜೀವಂತ ನಿದರ್ಶನದ ಹಾಗೆ ಅಲ್ಲಿನ ಛಾಯಾಚಿತ್ರಗಳು ಇದ್ದವು. ಸುರಿವ ಮಳೆಯಲ್ಲಿ ನೆನೆಯುತ್ತ ಹೊರಟ ದನಕರುಗಳೂ, ಗುಡ್ಡವನ್ನು ಬಳಸಿ ಮರೆಯಾದ ಒಡ್ಡೆ ರಸ್ತೆ, ಓಡುವ ಮುಗಿಲನ್ನು ಕರೆಯುತ್ತಿರುವ ಊರು, ಸುರಿವ ಮಳೆಯಲ್ಲಿ ನೆನೆಯುತ್ತ ನಿಂತ ದೋಣಿ ಎಲ್ಲ ಚಿತ್ರಗಳೂ ದಟ್ಟ ಮಳೆಗಾಲದ ಅನುಭವವನ್ನು ಅಷ್ಟೇ ದಟ್ಟವಾಗಿ ಕಟ್ಟಿಕೊಡುವ ಹಾಗಿದ್ದವು. ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ತೆಗೆದ ದಿನೇಶ್ ಮಾನೀರ್ ಅವರು ಅಭಿನಂದನಾರ್ಹರು.

—ಶಶಿಕಿರಣ್ ಎಂ. ಬಿ., ಗೋಕರ್ಣ